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POLITIKA.
Úgynevezett döntő napok kö­

vetkeztek be. Vasárnap három 
helyen is kavarták a politika 
üstjét; mindenütt a helyzet tisz­
tázására.

Wekerle Bécsbe utazott a 
királyhoz konkrét javaslatokkal, 
melyeket a múlt heti miniszter- 
tanácsban állapítottak meg. Bu­
dapesten pedig Kossuth Fe­
renc pártvezér ünneplésére la­
komát rendeztek a független­
ségi képviselők. Célja az volt, 
hogy demonstrálják, mikép a 
függetlenségi párt többsége, 
egyedüli pártvezérnek Kossuth 
Ferencet ismeri el. Provokálta 
ezt a tüntetést Justh Gyula 
beszámolójának feltűnő rende­
zése, amelynek az volt a célja, 
hogy beleszóljon a válságból 
való kibontakozásért folyó ta­
nácskozásokba. Az ellentét mind 
a két helyen kifejeződött s át­
hidalására csak Kossuth és Ap- 
ponyi beszédeiben mutatkozott 
törekvés. E héten különben e 
kérdés is a párt értekezletén 
tisztázódik.

Az Országos Kaszinóban rende­
zett Kossuth-lakomán Kossuth és 
Apponyi minisztereken kívül 16 fő­
ispán, 109 képviselő volt jelen. 
Számos képviselő és főispán csatla­
kozását táviratilag jelentette be. így 
Ugrón Ákos, vármegyénk főis­
pánja szintén bejelentette Kossuth 
Ferenchez való csatlakozását.

A lakomán Szent iványi 
Árpád üdvözölte a pártvezért és a 
megjelent párttagokat. Majd az el­
hangzott lelkes tüntetés, íinnepel- 
tetés után, miközben Kossuth iránt 
feltétlen bizalmat nyilvánítottak, 
Kossuth Ferenc a következőleg vá­
laszolt:

Tisztelt barátaim! (Halljuk! Hall­
juk!) Mint ember köszönöm e ra­
gaszkodásnak azon megnyilvánulá­
sát, a tnelylyel engem ma este is 
megtiszteltetek. Mint pártvezér pe­
dig számitok rá, hogy tényleg bi­
zalommal lesztek irántam ezután is. 
(Igaz! ügy van! Helyeslés.)

Mélységesen érzem, hogy most 
talán inkább, mint bármely pilla­
natban 1867 óta, szüksége van a 
nemzetnek, szüksége van a függet­
lenségi pártnak arra, hogy vezére 
szavát a pártnak egész súlyával 
vethesse latba (Úgy van! Úgy van!) 
akkor, midőn szavát felemeli nem­
csak a nepgyiiléseken, (Igaz! Úgy 
van!) hanem a kormány tanácsában 
(Úgy van!) és maga a király előtt 
is. (Úgy van!)

Ferjneszetes dolog, hogy az a 
gyanú férkőzhetik hozzá, hogy nem 
beszél többé az egész függetlenségi 
part nevében, (Úgy van !) akkor sza­
vának kisebb súlya van (Úgy van!) 
es e kisebb súlyú szónak hatása 
is természetesen kisebb. (Úgyvan!)

lisztéit barátaim! Talán monda­
nom sem kell, hogy nekem lehetet­
lenség eltántorodnom a független­

ségi eszmétől. (Úgy van! Lelkes, 
hosszantartó éljenzés.) Én ezekhez 
hozzá vagyok nőve, úgyszólván 
ezekből összealkotva születtem, (Úgy 
van!) úgy is fogok meghalni. (Él­
jenzés.) De tisztelt barátaim, az el­
veknek hűséges követése nem azt 
jelenti, hogy lehetetlenségeket pró­
báljunk meg, (Úgy van!) hanem je­
lenti azt, hogy soha sem szűnjünk 
meg ugyanabban az irányban, ugyan­
azzal a meggyőződéssel, ugyanazzal 
az erélylyel és őszintességgel dol­
gozni. (Lelkes, hosszantartó éljenzés.)
Ezt tettem én, mióta hazajöttem 
Magyarországra, midőn kötelessé­
gemnek véltem felismerni azt, hogy 
melyik az a tér, a melyen a füg­
getlenségi eszmék a legjobban és 
legkönnyebben megvalósíthatók és 
kijelöltem a gazdasági önállóságot, 
mint azt a teret, mert akkor is meg 
voltául és ma is meg vagyok róla 
győződve, hogy ide fog eljutni az, 
ország okvetlenül, ha teljesíteni 
akarja azokat a nagy kötelezettsé­
geket és elviselni azokat a nagy 
terheket, a mely kötelezettségek és 
terhek egy kulturállammal és a 
nagyhatalmi létnek részessé?, ével 
járnak. (Úgy van!) Midőn azonban 
legyőzhetetlen akadálylyal találko­
zunk valamely irányban, akkor 
meggyőződésem, hogy ha helyesen 
jártunk el addig, a mig ezen le­
győzhetetlen akadálynak a létezésé­
ről meg nem győződtünk, abban a 
percben, a midőn önmagunknak ab­
szolút bizonyságot szereztünk erről, 
akkor kötelességünk: nem a falnak 
menni (Úgy van ! Zajos tetszés, él­
jenzés és taps.) hanem a nehézsé­
get kerülni, (ügy van!) nem adni fel 
az eszmét, az elvet (ügy van!) és 
nem adni fel a törekvést sem, ha­
nem menni előre és mindig előre, 
mint igaz magyar emberekhez, igaz 
függetlenségi férfiakhoz illik. (Igaz! 
Úgy van!)
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melyet viselek, nem illik. (Élénk 
tetszés és éljenzés.)

Még egyszer szívből köszönöm jó 
kívánságaitokat! (A társaság tagjai 
felállanak és percekig éljeneznek és 
tapsolnak.)

Mint előre látható volt, Justh 
Gyula Makói beszámolója alkalmá­
ból a függetlenségi ügynek meglepő, 
fényes eredménye tiint ki. Eddig 
30—40 képviselőt portáltak Bécsben, 
aki az önálló jegybankot akarja. Most 
kitűnt, hogy már e gyűlés alkalmá­
val is 115 egyén foglalt állást a 
magyar jegybank 1911-ben való 
fellállitása mellett épen akkor, mi­
dőn a kormány tanácskozásokat foly­
tat Bécsben és a párt egy része a 
67-esekkel a kooperációt hajlandó ke­
resztül vinni. A 115 képviselő és 
főispán között van vármegyénkből: 
Dr Gyarmathy Dezső, H i n 1 é- 
der Fels Ernő, Kállay Tamás és 
Dr V á 1 e n t s i k Ferenc orsz. képvi­
selő is, kik közül Kállay és Válent- 
sik személyesen résztvett a beszá­
molón, mig Gyarmathy és Hinléder 
csatlakozásukat jelentették be.

Justh Gyula beszámolójában töb­
bek között ezeket mondotta :

Nem tudom, mindvégig olyan 
helyzetben leszek-e, hogy az egész 
függetlenségi pártnak felfogását fo­
gom képviselhetni, mint pártvezér. 
Engedjék reménylenem, hogy igen. 
Engedjétek, édes barátaim, ezt re­
ményleni, mert valóságos szeren­
csétlenségnek tekinteném azt, hogy 
ha a pártban szakadás állana be. 
(Úgy van!) Reményiem, hogy min­
den barátunk fel fogja ismerni azt 
a tényt, hogy az én vezetésem más­
felé nem irányulhat, mint azon el­
veknek megvalósítása felé, a mely 
elveket mindnyájan vallunk, a kik a 
függetlenségi párt tagjai vagyunk. 
Ezek az elvek hoztak minket össze, 
(Úgy van!) elveink tartanak össze, 
nem pedig a hatalom élvezete, a 
melytől úgyis iparkodunk megválni. 
(Úgy van!) Fentart a meggyőződés, 
hogy hazánkat hűségesen szolgál­
hassuk azon a téren, a melyen mű­
ködünk és úgy, a mint működűnk. 
(Élénk helyeslés.)

Tisztelt barátaim! Bármi történjék, 
én nem fogok ingadozni abban, 
hogy , az ország javát mozdítsam 
elő. (Éljenzés.) Ha esetleg bebizo­
nyulna, hogy ez nekem lehetetlenné 
válik, akkor inkább elhagynám a po­
litika terét, mint hajótörött, de semmi 
esetre sem változtatnám meg elve­
met. (Élénk helyeslés, éljenzés és 
taps.)

Senki sem várhat tőlem mást, 
mint ezt, mert más sem az én múl­
tamhoz, sem ahhoz a névhez, a

— A függetlenségi párt a lefolyt 
három éven át megmutatta teljes 
lojalitását és kötelességeit talán mér­
téken túl is teljesítette csak azon 
reményben, hogy akkor, amikor el 
fog érkezni a közgazdasági önálló­
ságnak, az önálló bank felállításának 
az ideje, akkor a függetlenségi párt­
nak és a nemzetnek szabad keze 
lesz és nem fog semmiféle akadály 
gördülni azon törekvés elé, hogy a 
közös bank szabadalmának meg­
szűntével felállítsuk a magyar nem­
zeti önálló bankot. A magyar nem­
zeti bank felállításának lehetőségét 
mi már megvásároltuk a kvóta fel­
emelésével. A helyzet kulcsa a bank­
kérdés és eriől a figyelmet elterelni 
nem lehet. Ha érvényesül a függet­
lenségi párt akarata, akkor a békés 
kormányzás utjából el lesz hárítva 
a legnehezebb akadály — ha pedig 
ennek ellenkezője következik be, 
akkor az országban oly általános 
felfordulás lesz, hogy a békés kor­
mányzás teljesen lehetetlenné fog 
válni. Immár hetedik hónapja, hogy 
a válság még mindig tart. Hét hó­
napja, hogy mesterséges huzavoná­
val, mesterséges módon húzzák ki 
a végletekig a válságot. Nem a ko­
rona az oka ennek a huzavonának, 
okai ennek azok, a kik a helyett, 
hogy félreállnának, odaálianak a ko­
rona és a függetlenségi párt közé, 
hogy a korona és a függetlenségi 
párt sohase érthessék meg egymást. 
Ledig hiába minden igyekezet, a 
függetlenségi párt nem megy koa­
lícióba a 67-esekkel, a függetlenségi 
párt nem fúziónál a 67-esekkel, nem 
vagyunk hajlandók kooperálni azok­
kal, a kiknek céljuk a nagy nem­
zeti érdekeknek és a függetlenségi 
pártnak a letörése. Nincs is szüksé­
günk arra. hogy mi akár fuzionál­
junk, akár a koalícióra lépjünk, akár 
kooperáljunk, mert a függetlenségi 
párt önmagában is többség.

Vannak, a kik azt mondják, hogy 
halasszuk el a bankkérdésben a dön­
tést. Adjunk egy rövid halasztást, 
hogy rövid időre a közös bank sza­

badalmát meghosszabbítsák. Azt is 
mondják, hogy lényeges különbség 
van az elvek hirdetése és megvaló­
sítása között. Azt mondják, hogy 
az elvek megvalósításának ideje min­
denkor a változó viszonyokhoz kell, 
hogy alkalmazkodjék. Ma a bank­
szabadalom meghosszabbítása a füg­
getlenségi párt részéről erkölcsi le­
hetetlenség. A bankkérdés megoldá­
sának elhalasztásával egyébként sem 
alakulnak kedvezőbben a viszonyok. 
Az az állítás, hogy az elvek meg­
valósításának idejét alkalmazni kell 
a változott viszonyokra, igen alkal­
mas eszköz arra, hogy ebből a nem­
zetből kiirtsanak minden olyan tö­
rekvést, a mely sziklaszilárdan áll 
az elvek mellett.

A küzdelem és harc ezentúl a 
hatalomért fog folyni. Ha meg akar­
juk a nagy nemzeti célokat valósí­
tani, akkor egyenes, ingadozást nem 
ismerő kitartással kell eljárni.

Elsőrangú érdek a közgazdasági 
önállóságot a külön vámterülettel és 
az önálló hitelrendszerrel életbelép­
tetni; még pedig az önálló bankot 
1911. január 1-ére, a külön vámte­
rületet pedig 1917. január 1-ére. Ebből 
nem engedhetünk. Követeljük, hogy 
a népképviseleti rendszernek meg­
felelően a függetlenségi párt mint 
többség bízassák meg a kormány 
zással és hogy az általános szava­
zati jog megvalósítása is a függet­
lenségi pártra bizsssék. Követeljük, 
hogy a nemzeti önálló bank előké­
szítési munkálatait a függetlenségi 
pártra bízzák, mert valóban képte­
len helyzet áll elő, ha mi e mun­
kálatokat oly pártra, oly miniszterre 
bízzuk, a ki egész életében ellene 
volt a nemzeti banknak és az ön­
álló vámterületnek. Éppen úgy jár­
nánk vele, mint az általános szava­
zati joggal jártunk, mikor arra bíz­
tuk annak elkészítését, egy olyan 
férfiúra, aki egész életében az álta­
lános szavazati jog ellen foglalt ál­
lást.

A függetlenségi párt kész a vá­
lasztói reformot az általános szava­
zati jog alapján megvalósítani, úgy 
a mint azt hosszú időn át programm- 
jában megállapította. Teljes erejével 
fog küzdeni a pluralitás ellen. A 
pluralitás egy újabb kiváltság, a 
melylyel a plutokrácia hatalma nö- 
veltetik. Erős meggyőződésem, hogy 
a szabadság és a szó nemesebb ér­
telmében vett szabadelvüség és de­
mokrácia az a talaj, a melyen egye­
dül nőhet nagyra a függetlenség te­
rebélyes fája, a mely minden vi­
harnak ellentáll.

A népgyiilés
elhalasztása.

A Székelyudvarhely városba 
folyó óvi november hó 14-ikére 
tervezett népgyiilés, melyet az 
önálló jegybanknak ] 911 re való 
felállítása érdekében kívántunk 
megtartani, a lejövetelre Ígérke­
zett országgyűlési képviselők 
sürgős elfoglaltsága miatt —

íotyó hó 24-ikére,
vagyis a következő vasárnapra 
elhalasztatott.

.< rendezőség.
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Közig, bizottságunk ülése.
Udvarhelyvármegye közigazgatási 

bizottsága e havi rendes ülését j 
Ugrón Ákos főispán távollétében :
Dr 5 e b e s i János alispán elnök- 
lete alatt tartotta meg. lávolmara- 
dásukat Daniel Lajos, közgazdasági 
előadó, Kisgyörgy Sándor es Vajda 
Ferenc bizottsági tagok mentettek ki. (

A havi rendes jelentéseket Di 
Paál Árpád főjegyző, Barabás And­
rás árvaszéki elnök, a főorvosi je- j 
lentést Szabó Endre aljegyző, Rhe-1 
dei János kir. tanfelügyelő, Szobotka 
Rezső műszaki tanácsos, Stratziti­
ger Emil kir. tanácsos, Révffy Zoltán 
kir. ügyész, Zonda József törvh. főállat- 
orvos olvasták fel. j

Az alispánt jelentés szerint múlt 
hónapban egy évre érvényes útle­
velet 118 darabot adtak ki. A köz­
egészségügyi állapot a múlt havi­
nál kedvezőtlenebb!) volt. A varme­
gyei közkórházban 197 beteget ápol­
ták. Az állami és törvényhatósági 
utak állapota kielégítő volt. A folyo 
évre engedélyezett építkezések nagy­
részben befejezést nyertek. Egyenes 
adóban kevesebb, a többi adone- 
mekben pedig jelentékenyen több 
állami bevétel volt, mint a múlt ev 
hasonló hónapjában. A vármegyei 
fogházakban 24 vizsgálati és 127 
elitéit fogoly volt letartóztatva. Az 
állategészségügy is kedvezőtlenebb 
volt a múlt havinál. Az időjárás 
azonban nagyon kedvezett és az 
őszgabonák vetését nemcsak befe­
jezték, hanem azok igen szépen ki­
keltek. A legelők a kedvező időjá­
rás következtében bőven ellátták ta­
karmánynyal az állatokat s igy a 
takarmányinséget nagyban befolyá­
solták.

Az összes jelentéseket egyhangú­
lag tudomásul vették. Csupán Keith 
Ferenc tb. főjegyző előadása nyo­
mán, a László Albert városi aljegyző 
fegyelmi ügyében keletkezett na­
gyobb vita. Ugyanis Gotthárd János 
polgármester rendelkezést adott ki 
az 1908—909. évi ipariskolai szá­
madások kivonatának a következő 
évi költségvetéshez leendő elkészí­
tésére. Az aljegyző, noha ilyen szá­
madásokat megelőző időben még 
készített s annak elintézését a sza­
bályrendelet 42. §-a hatáskörébe 
utalja, nem teljesítette a meghagyást, 
sőt kijelentette, hogy az nem tar­
tozik a kötelességei közé. Erre a 
polgármester a tanácsosokkal jegyző­
könyvet vett fel és az alispántól a 
fegyelmi vizsgálat elrendelését ké­
relmezte, amit az alispán teljesített 
is. Felebbezés folytán került az ügy 
most a bizottság elé, a hol beha­
tóbb megvitatás után, szavazattöbb­
séggel a fegyelmi vizsgálat elrende­
lését jóváhagyták és a vizsgálat ke­
resztülvitelével a polgármestert bíz­
ták meg.

A miklósfalvi közbirtokosságnak 
határőrzési ügyben hozott határoza­
tát megsemmisítették, mivel ilyen 
ügyekben a község képviselőtestü­
lete illetékes határozni. Elutasították 
Karácsonfalva fellebbezését is, mert 
Miklós Sándor és Petronella, a köz­
ségi törvény 6. §-a alapján odavaló 
illetékesek. Egy ügyből kifolyólag a 
tőkekamat adó törlése iránt beadott 
felebbezést elutasították, mivel a 
zálogjog mig törülve nincs, a tő 
kekamat adó kivetendő. Nagy Jó­
zsef laküresedés iránti felebbezését 
is ez a sors érte, mert az ürese­
dést csak a bejelentés napjától ve­
hetik figyelembe.

Nagy Elek árvátfalvi községi is­
kolai tanító nyugdíjazása folytán 
Bakcsy János bikafalvi tanítót sza­
vazattöbbséggel helyébe megválasz­
tották. Mivel azonban állásáról le­
mondott, most uj választást rendel­
tek el. Az ürmössy Jenő remetei 
tanító helyébe jött Balázs János 
tanító megválasztását jóváhagyták. 
A fenyédi róm. kath. iskolához

rendszeresítendő második tanítói 
állás javadalmazását, valamint az 
iskola újraépítéséhez államsegélyt 
kérelmeznek. ,

Az oklánd—kőhalmi, valamint 
olasztelek—oklánd—vargyasi posta­
járatra vonatkozó múltkori határo­
zatát a bizottság föntartotta. A ál- 
lamépitészeti hivatal dologi kiadá­
sainak kulcsát 43 kéttized száza­
lékban elfogadta. ,

A harmadik vonatpár beállítása 
— állítólag — küszöbön van. A 
menetrend ügyében felírnak, hogy a 
mostani indulások jövőre is föntar- 
tassanak és az esti vonat úgy ál­
líttassák be, hogy a budapesti és 
brassói csatlakozások reánk nézve 
kedvezőek legyenek. Szóba kerüli 
közvetlen kocsi kérelmezése is.

Több tárgy nem lévén, az ülés 
11 óra előtt véget ért.

gaslatán áll és nem a pótadót so- 
kalju, hanem annak ellenértékét jo­
gosan keveseli.

Nem a közkatonák, hanem a ve- 
vérek döntik el a csaták sorsát. 
Székelyudvarhely város sorsa is ve­
zetőinek kezeibe van letéve; tőlük 
függ, hogy miképpen dűl el, jóra-e, 
avagy még rosszabbra fordul az . . .

Udvarhelymegye egyhavi 
közoktatása

népoktatás f. évi 
állapotának főbb 

szóló jelentésem

A jövő évi
költségvetés.

Székelyudvarhely város 1910. évi 
költségelőirányzata immár a képvi­
selőtestület tagjai előtt van. Mód­
jában áll mindenkinek arról a maga 
véleményét megalkotni.

A szükséglet 183,922 K 14 fillér, 
mig a fedezet csupán 145,124 K 
24 fillérrel van előirányozva s igy 
38,797 K 90 fillér hiány mutatkozik, 
a melyet ősi szokás szerint 42 per- 
centes pótadóval kell fedeznie a vá­
ros adózó közönségének.

Elszorul a szive minden józanul 
gondolkozni tudó és akaró ember­
nek, ha ezt az alapos ok, befekte­
tési alap nélkül fizetendő pótadót 
látja. Elszorul a szive azért, mert 
ilyen súlyos megterheltetéssel szem­
ben nem látja a vezető férfiak el­
várható igyekezetét arra nézve, 
hogy a pótadó-alap helyett megfe­
lelőbb jövedelmi forrásokat teremt­
senek. Olyan forrásokat, milyeneket 
más városok keresnek és találnak.

A városi takarékpénztár kérdését 
is csak olyan lágy-meleg, kelletlen 
módon kezelik ; noha bebizonyított, 
kézzel fogható tény, hogy abból a 
város évenként tekintélyes jövedel­
met, pótadócsökkentő hasznot húz­
hatna.

Egy városi bolgár-rendszerű ker­
tészetet is lehetne beállítani, amire 
még államsegitséget is adna a föld- 
mivelésügyi minisztérium, amint 
adott Szegednek és más városoknak.

De hát az ilyesmikért meg kell 
indulni; az pedig nálunk nagy dolog.

Ne kárhoztassa senki a városi 
képviselőtestületet; ne vádolja Vó- 
nönibösséggel, rosszindulattal a városi 
ügyeket illetőleg. Nem ott van a 
hiba, hanem a lanyha, szűk látó­
körű vezetésben. Mert mig városi 
vezéreink csupán az aktagyártásban 
vélik kimerítve hivatásukat és a hi­
vatalos szobák körén túl látni nem, 
tenni annál kevésbbé akarnak, ad­
dig e nagyra hivatott székely város 
fejlődését hiába várjuk, nem fog 
elkövetkezni.

Minden egyes pozíció betöltésére 
— egész, munkabíró embereket kell 
odaállítani, hogy hivatását lelkesedés­
sel, a várost és közönségét atyailag 
szerető ámbicióval teljesítse.

Itt személyeskedésről szó sem le­
het. Senkit személyében bántani — 
nincs szándékunkban s az ilyen 
esetleges meggyanusitást, már most 
visszautasítjuk. Mi tisztán e város 
polgársága érdekében emelünk szót, 
a mely polgárság hivatása ma-

A vármegyei 
október havi 
mozzanatairól 
következő:

A m. kir. vall. és közokt.-ügyi 
Miniszter Ur az elemi népiskolai 

I nevelés nagy érdekeinek szolgálatára 
vonatkozólag körrendeletét bocsátott 
ki. Ennek szelleméhez alkalmazkodva, 
már is gondoskodtam arról, hogy az 
iskolai nevelés módját a tanítói kö­
rök jelenlétemben és irányításom 
mellett behatóan megvitassák és 
iskoláikban alkalmazzák. A tanilók- 
nak e téren végzendő munkáját a 
legéberebb figyelemmel fogom kisérni, 
mert minden müveit embernek éreznie 
kell azokat a soeiális bajokat, me­
lyek a vallástalanság, a hazafiatlanság 
futó fűzként való terjedése tekinte­
tében mutatkoznak; miután pedig a 
soeiális bajok orvoslása az iskola 
falain belül csak a jövő nemzedék 
érdekében folytatható sikerrel, gon­
dom lesz reá, hogy a küzdelem 
azokkal az iskola falain kívül is föl­
vétessék. Ezért kérek részt a vár­
megyei népnevelési egyesület újjá 
szervezésének munkájából. Célom, 
hogy e vármegyében a népnevelés 
magasztos ügye közvéleménnyé vál­
jék s a megújhodás által egy oly 
céltudatos, erős társadalmi szervezés 
létesitessék, mely a vallás-erkölcsi 
és hazafias népnevelés terén áldásos 
munkáját a vármegye legfélreesőbb 
zugában is életre kihatóvá tegye. 
Ismerem a nehézségeket, az akadá­
lyokat, de azt is tudom, hogy a 
csüggedést nem ismerő, megalkudni 
nem tudó kitartás, támogatva az 
intelligens férfiak és nők százai ál­
tal, elöbb-utóbb elér kitűzött céljá­
hoz. Elhatározásomban, küzdelmeim 
között lelkesíteni fog az a fölemelő 
tudat, hogy a Tekintetes Bizottság 
nagyrabecsült segítségére is bizton 
számíthatok.

Községeink házi iparának fejlesz­
tését célzó javaslatomat miniszterem 
előtt már megtettem.

Vármegyénk területén 48 áll. el. 
iskola áll fönn. Ezekbe az 1909—10. 
tanévre 6183 mindennapi és 1816 
ismétlő tanköteles iratkozott be.

Az állami óvodák öt évi szerve­
zésére vonatkozó programmomat 
és javaslatomat elkészítenem és ille­
tékes felsőbb helyen legközelebb 
bemutatom.

Eted és Bözöd községekben az áll. 
óvoda létesítése iránt fölterjesztést 
tettem.

Székelykeresztur községben az áll 
óvoda szervezésére irányuló tárgya­
lást, a járási főszolgabíró ur buzgó 
támogatása mellett sikerrel tartottam 
meg.

Parajdon az áll. óvoda szervezése 
kimondatott. Óvónője Thamó Anna.

A kénosi közs. elemi iskolának 
1910. szép!, hó 1-től állami kezelésbe 
való vételét miniszter ur Ö excellen- 
tiája elhatározta.

Az Agyagl'alván, Rugenfalván és 
Karácsonfalván tartott lanitóköri gyű­
léseken résntvettern s ott, a hol an­
nak szükségét láttam, a jövő mun­
kásság irányát megjelöltem. Tanitó- 
köreink lelkes munkájáról s az azok­
ban uralkodó közszellemről az el­
ismerés és nagyrabecsülés hangján 
emlékezhetem meg.

A székelykereszluri áll. tanítóképző- 
intézetnél három napon át teljesítet­
tem látogatást. A látogatást még 
folytatni szándékozom.

A bögözi áll el. iskola építkezése 
1911-röl 1910-re tétetett át.

Azon intézkedésemet, hogy Prúnyi 
Ottó itteni áll. elemi isk. tanítót a 
folyó tanévre hivatalomhoz osztottam 
be szolgálatra, a miniszter úr jóvá­
hagyó tudomásul vette.

A bögözi áll. el. iskola harmadik 
tanterme a gróf Károlyi Mihály-félo 
uradalom volt tiszti lakásában egy­
előre megfelelő elhelyezést talált.

A küsmödi ref. iskolának második 
tanteremmel való fejlesztését a mi­
niszter ur fedezet hiányában csak 
az 1911. évre lesz hajlandó enge­
délyezni.

A székelyudvarhelyi áll. polg. 
leányiskolánál helyettesként Kolofont 
Erzsébet oki. polg. isk. tanítónő, 
énektanitóul Paál Sándor áll. el. isk. 
tanító alkalmaztatott.

Vida Sándor kénosi nyug. közs. 
el. iskolai tanító részére 43 évre 
terjedt — népnevelési munkájának 
jutalmául miniszteri elismerést esz­
közöltem ki.

A fegyelmi választmány Kriza 
Sándor homoródalmási ideig. nyug. 
ig. tanítót administrationális teendői­
nek hanyag teljesítésében vétkesnek 
találta és öt — hosszú érdemes ta­
nítói működésének méltánylása mel­
lett — dorgálással büntette és a 
felmerült költségekben elmarasztalta.

A székelykereszluri áll. el. iskolá­
nál a hatodik tanilói állomás szer­
vezése iránt fölterjesztést teltem. 
A kedei és árvátfalvai közs. el. iskolai 
tanilóválasztások fölebbezéssel tá- 
madlatván meg, az iskolánál ideig­
lenes helyettes tanító alkalmazása 
iránt intézkedtem.

Székelyzsombor község az általa 
emelendő áll. el. iskolai és óvodai 
épületek műszaki műveleteit nagy 
költséggel elkészíttette és felülvizs­
gálás jóváhagyás, céljából bemu' atta.

Miniszter ur ő nagyméltósága azon 
előterjesztésemre, mondassák ki, hogy 
a közs. el. iskolai tanítói választá­
soknál elnök jelölő joga kötelező-e 
vagy nem, azon választ adta, hogy 
az utasításon túlmenő rendelkezést 
tenni nem kíván.

A vármegye áll. el. iskolái, megyei 
fali térképekkel elláttattak.

Hivatalom munkásságát egyebek­
ben az iskolák költségvetési és szá­
madási ügyei és más administrati­
onális teendők vették igénybe.

Kiváló tisztelettel:
Székelyudvarhely, 1509. év nov. hó.

Mhédei János,
hivatalvezető kir. s. tanfelügyelő.

Községi takarékpénztárak*.
Magyarország városaira és közsé­

geire a nemzeti megújhodás, a ha­
ladásra való törekvés, de különösen 
a szociális feladatok teljesítése sok 
uj terheket rónak. Az uj terhek mel­
lett a régiek is tetemesek lévén, 
csodálható-e, hogy városaink egyre 
döngetik a törvényhozás kapuit se­
gélyért, segítségért 1 Elrettentő az a 
kép, amit a magyar városok teher­
viselése mutat a beható vizsgálódá­
sok során, egyúttal azonban meg­
döbbentő az a jelenség is, hogy ba­
jaira mind megannyi mástól, — az 
államhatalomtól vár segítséget, a 
helyett, hogy az önsegély olvenek 
helyes alkalmazásához fordulnának.

Ennek az elvnek gyakorlati alkal- 
! mazása pedig nem is olyan isme­
retlen valami, amint azt a magyar 
városok „atyái“ hiszik, csak olvas­
sák ál Gidófalvy István kolozsvári 
kir. közjegyzőnek most megjelent 
tartalmas füzetét a községi takarék- 
pénztárakról, mely alkalmas arra, 
hogy a vakokat látókká tegye, s fel­
világosítsa az elfogultukat vaskos 

•Különös figyelmébe ajánljuk Székely- 
udvarhely város közönségének, de löKop 
az intéző férfiaknak. 019 1
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tévedésekről, midőn a városok oltor- 
holtetéseik okát a korszellemben, 
nem pedig a saját falaikon belül 
elkövelott mulasztásokban s az ezt 
mesterségesen előidéző helyi érdekel­
tek közreműködésében keresik.

A müveit külföld városai régóta 
rátértek arra a helyes útra, a 
mely saját szükségleteik fedezésére 
a fedezet megtalálásához vezet, inig 
a magyar városok évtizedek óta tét­
lenül nézik, hogy saját falaikon belül 
a magánvállalkozás szív fel minden 
jövedelmi forrást, sőt a magánvállal­
kozásból fakadt, de megerősödött 
helyi pénzintéze'ek helyenként még 
a közkormányzásra is ránehezednek, 
egyéni érdekeik szolgálatába hajtva 
a hivatalos gépezetet is.

Milyen másként van ez pl. Német­
országban is, ahol az összes takarék­
pénztáraknak jó háromnegyed része 
községi, Ausztriában pedig százból 
legalább is 85 községi intézmény, 
nem úgy mint Magyarországban, 
ahol igen sok városban maga a vá­
rosi adminisztráció joggal volna el­
nevezhető valamelyik ottan ineglol- 
lasodott pénzintézet vezelőférfiai 
fiókhivatalának. (Vége köv.)

H111EK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy gőzmalmaink 

egyikét — kenyérgyárral 
bővítik ki;

mondják, hogy minap egy ud"ar 
helyi kiflit és zsemlét — csilhtgvizs 
gáló látcsővel sem tudtak felfedezni;

mondják, hogy a kenyérgyár 
felállítása nálunk fölösleges volna;

mondják, hogy tyúkjaink a to­
jás árára való tekintetbö1, ezután 
sokkal többet tojnak;

mondják, hogy vicinálisunkat 
első rendű fővonallá emelik;

mondják, hogy közrendőreink 
fizetésemelését a költségvetésbe fel­
vették ;

mondják, hogy a h len 
egyetlen rendőrt sem vernek meg a 
közönség bámószkodása mellett.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szerk.

— Katonai hírek. Mint értesülünk 
— Freyberger Miksa cs. és kir. 
alezredes, saját kérelmére, e hó 
1-től nyugalomba helyeztetett. A 
hadkiegészítő parancsnokság vezeté­
sével pedig Wolf Károly 1-től 
kezdve cs. és kir. őrnagy bízatott 
meg. Kreutzer József őrnagy 
Mosztárból városunkba áthelyezte­
tett. Freyberger alezredes, kit váro­
sunk közönsége állandó közszere­
tetben részesített, — mint örömmel 
halljuk, — valószínűleg körünkben 
marad.
, — Tiszti lakoma. Szent-Királlyi 

Árpád huszárhadnagy a hét elején 
a helybeli tiszti kar vendége volt. 
Ez alkalomból tiszteletére vidám 
lakomát rendeztek.

— Az unitárius lelkész beiktatása.
Mint már jeleztük is lapunkban Bö- 
löni Vilmos újonnan kinevezett hely­
beli unitárius lelkész f. hó 4-én d. u. 
érkezett városunkba. A héjjasfalvi 
állomáson a kebli tanács kiküldöttei 
fogadlák, s a helyi vasúti állomáson, 
a hol a kedvezőtlen idő dacára is 
nagy számban jelent meg a közön­
ség, Gotthárd János polgármester üd­
vözölte a város nevében ékes sza­
vakkal, melyre az unitárius lelkész 
válaszolt keresetlen egyszerűséggel, 
de már itt meglátszott hogy a kö­
zönség szimpátiával veszi körül s 
ürömmel látja körében. Aztán meg­
indult a hosszú kocsisor az unitárius 
lelkészi lakba, a melynek küszöbé­
nél Deák Lajos egyházi gondnok fo­
gadta igen csinos beszéddel, a melyre 
igen talpraesetten válaszolt az uj 
lelkész mielőtt átlépné uj otthonának

küszöbét. Ekkor este barátságos 
összejövetel volt a Barkóczy-féle 
vendéglőben, a melyen az egyház 
tagjai veitek részt s késő órákig 
voltak a legnagyobb kedvben együtt. 
A beiktatás f. hó 7-en történt meg 
a Belhlen-utcai unitárius templom­
ban, a hol a beiktatást Kisgyörgy 
Sándor udvarhelyköri esperes végezte. 
Tartalmas, tőle megszokott szép be­
szédben fejtegette a lelkész teendőit 
különösen a helyi lelkész kötelessé­
geivel foglalkozott. Utánna a székely 
dalkör énekelt meglepő szépen, be­
bizonyítva, hogy a hajdan hires dal­
kör ma is sok mindenre képes volna, 
s ha el nem hanyagolják ismét, 
talpra állva, sok szép dolgot produ­
kál még. Ez ének után az uj lelkész: 
Bölöni Vilmos lépett a szószékre s 
oly mély tudásu imát és beszédet 
mondott, hogy ezzel, s hangjának 
nemes ércével, előadásának gyakor­
lottságával egy csapásra meghódí­
totta nemcsak saját híveit, hanem 
az egész jelen levő közönséget. Igen 
szép reménységre jogosít fel első 
fellépése s a róla már előre meg­
érkezett szép és jó hívek sok remény­
ségre jogosítanak fel. Annyi bizo­
nyos, hogy a Váry távozásával meg­
ürült s oly nehezen betölthetőnek 
vélt lelkészi állást különben nem is 
lehetett betölteni. Délben a beikta­
tás után közebéd volt szintén a 
Barkóczy-féle vendéglőben, a hol 
szcbbnél-szebb felköszöntők hang­
zottak el. Az első fel köszöntőt Kis­
györgy Sándor esperes mondotta a 
püspökre, a^kit táviratilag üdvözöllek. 
Barabás András az esperesre, az uj 
lelkész a felekezeti egyetértésre, 
melynek ö mindig hü támasza lesz. 
Pálffy Aladár az alispánra. Gróf Mi­
kes János főesperes plébános és 
Vajda Ferenc református esperes 
örömmel fogadták a nyújtott jobbot, 
hogy aztán együtt működjenek egy­
házaik jólétén, a legnagyobb egyet­
értésben és szeretőiben. Deák Lajos 
egyházi gondnok, akinek oly sok ér­
deme van az’egyház életében 7több 
szőr hallatta ékes szavát, viszont az 
egybegyűltek nem egyszer ürítettek 
poharat az ő egészségére. Péter Já­
nos a kiváló nevű vasutas, Rhédei 
János tanfelügyelő stb. stb. köszön­
töttek poharat Tompa Árpád mély 
tudását és hatalmas szónoki képes­
ségét mutalta meg ismételten, mi­
dőn az uj lelkészt felköszöntötte.

Késő eslig maradt együtt a tár­
saság kedélyes hangulatban, miben 
nagy része volt Barkóczy elismert, 
jó konyhájának és kiváló borainak.

Mi a magunk részünkről is újra 
örömmel üdvözöljük körünkben Bö­
löni t, a kiről előzőleg is csak jót 
hallottunk, örömmel üdvözöljük, hogy 
benne ismét egy komoly és meglett 
férfit, egy mély tudásu lelkészt nyert 
az egyház s egy nemes törekvésű, 
higgadt gondolkodású s a hagyomá­
nyos felekezeti békét ápoló társat 
nyerlek az itteni lelkészek. Érezze 
jól magát körünkben éppen úgy, 
mint a mily szeretettel fogadtuk mi.

— Zálogházi árverés. Ma (csü­
törtökön) d. u. 2 órától kezdődöleg 
a székelyudvarhelyi zálogkölcsön in­
tézetnél a ki nem váltott zálogtár­
gyakat elárverezik.

— ürmössy Károly volt homoród- 
jánosfalvni unitárius papot, a ko­
lozsvári egyházközség ujonan meg­
válaszol másod lelkészét vasárnap 
ünnepélyes istentisztelet keretében 
iktatták be hivatalába Kolozsváron, 
az unitárius templomban. Az ifjú­
ság éneke után gyönyörű imát, majd 
hatásos beköszöntő beszédet mon­
dott s az uj lelkész már megnyerte 
a hivök szeretetét. Tiszteletére est­
ebéd volt az unitárius gimnázium 
étkezőjében, a melyen az egyház- 
község tagjai, a tanári kar és az 
egyház más kiválóságai közül na­
gyon sokan vettek részt. Többek 
között ott voltak: Ferenc József 
püspök, Fekete Gábor táblai elnök, 
Gaál Jenő láblai tanácselnök, Boros 
György dékán, Gál Kelemen gimn.

igazgató, Ürmössy Kálmán lelkész, 
a beiktatott pap édes atyja és 
mások.

— Drága a kenyér. A liszt és a 
kenyér ára rohamosan emelkedik. 
Drága világba jutottunk. Szomorúan 
megyünk neki a küszöbön levő tél­
nek, mely immár ajtónkon kopog­
tat. Sokszoros sulylyal nehezedik e 
baj a nyomorult szegényekre, kik 
még a meleg szobát is nélkülözik. 
Éheznek, fáznak és menedékhelyet 
alig-alig találnak. Ilyenkor hiányzik 
leginkább a vármegyei szegényház. 
Vájjon ki fogja nálunk létesíteni I ?

— Gyulai Pál, a magyar irodalom 
aranykorának utolsó élő tanúja csen­
desen elhunyt Budapesten. Gyulai 
1826. január 25 én született Kolozs­
váron. Petőli, Arany és Tompa sze­
mélyes barátja volt.

— Kiss szerencséje nagy 1 Köz­
tudomású, hogy a m. kir. osztály­
sorsjáték tervezete a legkedvezőbb 
nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nye­
remények mellett számos kisebb 
nyeremények vannak és különösen 
az, hogy a fele a kibocsájtott sors­
jegyeknek — tehát minden második 
— nyer, az oka, hogy a nagyközön­
ség minden rétege kipróbálja sze­
rencséjét. Ezer és ezer ember lett 
ilyen utón szegényből gazdaggá. Az 
uj sorsjáték I. osztályának húzása 
nov. 18 és 20 án lesz. Tegyen sze- 
rencsekisérletet és rendeljen sors 
jegyet az előnyösen ismert Kiss 
Károly és Társa bank részvénytár­
saságnál Budapest, Kossuth Lajos u. 
13, mert pontosan és lelkiismere­
tesen szolgálja ki vevőit és mert 
„Kiss szerencséje nagy 1“

Rövid hírek.
Dr M a n i u Cassius ügyvédet a 

magyarság ellem izgatásért 1 évi 
allamfogházra és ezt r korona pénz 
birságra Ítélte a marosvásárhelyi 
törvényszék. Most a kolozsvári ügy 
védi kamara fegyelmit indít ellene. 
A skárlát Brassóban mind na­
gyobb mértékben lép fel. A bolo- 
nyai városrész elemi iskoláját be­
zártak. — Kút assy Ágost dr ma 
gyár aviatikus repülőgépe lezuhant 
és a benne ülő Dufont mérnöknek 
baja nem történt, de a gép össze­
tört. — Nagy lelkesedést kel­
tett a kolozsvári Ferenc- rendiek 
templomában egy hatalmas nem- 
zetiszinü szalag, mely a szentély 
boltívének egyik részétől a másikig 
van áthúzva művész; elhelyezéssel. 
A rend ugyanis 700 éves jubileu 
mára készül. — Újabb adó. Az 
állam nálunk is be akarja liomi a 
gyufa monopóliumot, melyből 15 
millió évi béveltll remél. Kft filler 
helyett négy fillér lenne akkor egy 
egy skalulya gyufa. T i z milliós 
perben döntött közelebbről a Kúria 
Gyergyóholló község román lakos 
sága Csikvármegyetöl el akart pe­
relni egy általa bírt kilencezer hol­
des taxás területet, melynek értéke 
a tiz millió koronát meghaladja. A 
Kúria most a jogtalan perlekedőket 
elutasította. — Fortin Antal 
szászsebes! illetőségű magyar állam 
polgárt, ki a románbarátosi gyárnál 
volt alkalmazásban meggyilkoltak és 
kirabolták a romániai határon. — 
Pénzügyi Hírlap. Ez a kiváló 
pénzügyi szaklap, mely állandó sor­
solási melléklettel eddig havonta 
kétszer jelent meg, újévtől fogva 
hetilap lesz. — A fült ömi rigy- 
lob Sepsiszenlgyörgyön a Mikó kol­
légiumban fellépett és az iskolát be 
zárták — Székelyek Naptára 
címmel valóságos székelyföldi érte­
sítő jelent meg Kézdivásárlielven E 
nagyerdekü füzet Solymossy Endre 
közelebbről elhalt képviselőnkről is 
megemlékezik. A 14 ivre terjedő 
mü ára 60 fillér. — Difteritisz 
miatt Aradon és a radnai járásban 
áz összes iskolákat bezárták. — At­
hénban, a görögök fővárosában 
dinasztia ellenes áramlat vonul vé­
gig. A fiatal szárazföldi tisztek a 
dinasztia elkergetését követelik és

ebben Athén lakóssága egyetért ve­
lők. A hadsereg két pártra oszlott 
és a kormány nem tudja, melyik­
hez csatlakozzék.

Gazdakör,
Búcsúszó enesei Dórner Bélához.*
Irta: Jakab Antal, székely gazdaköri elnök.

Mint midőn a felhőt 
Száz villám szeli át,
Oly vihar közt láttunk 
Eljönni mihozzánk 
Messzi idegenből 
Oktatni, biztatni 
S a földmivelésben 
Jóra tanítani.
Megérkezésekor 
Kupecnt k tekintők,
A falusi nép közt 
Mikor járt és költ.
A felső köröktől 
Pártfogolva nem volt,
Nem igen pártolták,
Ha hozzájok fordult.
Megtanított minket 
Szántani és vetni,
Takarmányt és magot 
Dúsan termeszteni.
A velőmagvakat 
Hogy‘„kell tisztítani,
S hogy kell a jó magnak 
Földet készíteni.
Megtanított, hogy kell 
Legelőt mivelni,
Hogy kell a rossz földet 
Jótermővéjftenni.
Hogy kell udvarunkon 
A trágyát kezelni,
Milyen eszközökkel 
Jobban gazdálkodni.
Mi most azt kívánjuk:
Az Isten éltesse!
A székely nemzetet 
El ne felejthesse . . .
Messze idegenben 
Mindig emlegesse,
Újabb kisgazdáit 
Csak jóra serkentse.
Győr—Mosonmegyei 
őszi szél szikrázik,
Kedves Dorner Bélánk 
Éljen még sokáig :
A kisgazdák atyja,
Nép boldogítója ; —
Talán közöttünk is 
Ilyen lesz utódja ! ...

(Farkaslaka, nov. 8.)
‘Közöljük e sorokat, mint magának a 

népnek közvetlen nyilatkozatát. Szerk.

A legmakacsabb 
köhögés.

úgy fiataloknál, mintjjöregeknél, va­
lamint egyéb mellbántalmak gyorsan 
megenyhülnek a
a Scott-féle csukamájolaj Emuisid
által. Néhány kevés adag teljes meg­
elégedésére fogja ezt unnék is be­
bizonyítani.

Az Emulsio vá­
sárlásánál a 

SCOTT félő mód­
szer védjegyét a 
— halászt — kér­
jük tigyelembo

A Scott-féle Emnisió
utólérhetetlen hatása 
alkatrészeinek világhirü 
tisztaságán és erején 
alapszik és a SCOTT- 
féle tökéletesített eljá­
rás által az a leggyen­
gébb gynmorra nézve 
is megemészthetővé té­
tetik.

á SCOTT-féle EMUL­
SIO a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógytárban.

Munkásbiztositás.
A kerületi munkásbiztositó pénz­

tár ingyen orvosi gyógykezelés és 
gyógyszerek természetben való szol­
gáltatása helyett a táppénzzel egyenlő 
készpénzbeli segélyt nyújtani az 
1907. évi XIX. t.-c, utolsó bekez-
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4. oldal. SZÉKELY-UDVARHE LY 90. szám.

dése alapján csak abban az esetben 
jogosult és egyszersmind köteles, ha 
a természetben való szolgáltatást 
nem a tagnak magatartása, hanem a 
pénztárban rejlő ok teszi lehetet­
lenné.

A törvény 67. §-a, mely a bizto­
sítottnak e törvény és az országos 
munkásbetagsegélyző- és balesetbiz­
tosító pénztár alapszabályai értelmé­
ben betegségből kifolyólag a bizto­
sitó pénztárral szemben fönnálló 
igényeinek átruházását tiltja, nem 
vonatkozik arra az esetre, a midőn 
az elhalt biztosítottnak törvényes 
jogutódai engedményezik az öröklés 
utján reájuk szállott betegsegélye­
zési igényeket. (A M. H. P. 45j5.—909. 
sz. elvi. hat.)

A munkaadók vagy biztositott al­
kalmazottak köréből megválasztott or­
szágos pénztári közgyűlési kiküldőt 
tek azon az alapon, hogy a másik 
érdekcsoportból választott kiküldöt­
tek ebbeli minősége időközben meg­
szűnt és annak pótlásáról gondos­
kodni nem lehetett, a közgyűlésben 
való részvételből ki nem zárhatók. 
(A. Mb. H. 11341—909. sz)

Eladó méhek. Azonnal 
eladó 6

méhcsalád, mind anyatörzsek orszá­
gos méretű kaptárukban, 18—20 
keretre betelelve, mézzel dúsan el­
látva és fiatal anyákkal. Értenezbetm 
Derzsy Samu törvényszéki iroda­
tiszttel Székelyudarhelyl, Király- 
utca 31.

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárit.

40270 szám. III.

Hircietzxién. 37-.

Balázsfalva állomás korlátolt nyílt 
rakodó helyének tuligénybe vétele, 
illetve az oda érkező és a 
szabad rakhelyen raktározható tö­
megáruk késedelmes elfuvarozása 
által előidézett torlódás elhárítása 
céljából kocsirakományi szál­
lítmányokra, melyek szabadban 
raktároz tatnak az üzletsza­
bályzat 69. § ában foglalt jogunk­
nál fogva és Kereskedelemügyi Mi 
nister ur O nagyméltóságának f. évi 
julius hó 17-én kelt 56755 sz. fel 
hatalmazása alapján :

1, a dijszabásszerü fekbért tízsze­
resre felemeljük,

2, dijszabásszerü fekbérmentes 
időt felére lessállitjuk.

Ezen intézkedés f évi november 
hó 10-étől további intézkedésig ma 
rád érvényben.

Kolozsvár, 1909. november 4 én.

AZ ÜZLETVEZETŐ.

alatt a szállításra vonatkozó álla 
lános és különleges feltételek is 
mely utóbbiak a magyar királyi ni- 
lamvasulak igazgatóságának budit 
pesti nyomtatvány tárából megsze 
rezhetők

Az általános feltételek ára 50, a 
különlegeseké pedig 30 fillér dara- 
bonkint, melyhez posta szállítás ese­
tén bérmentesítésre 20 fillér ic be­
küldendő a nevezett hivatalhoz

Az ivenkint 1 koronás magyar 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
és az ivenkint 30 filléres magyar 
okmánybélyeggel ellátott ajánlati 
felhívások ezen küicimmel „Ajánlat 
a 34327—909 számú pály-zaii hir­
detményben kiirt III. r. tölgy fatalp 
fára“ 1909 évi november hó 25 ik 
napjának déli 12 órájáig a. magyar 
kir. államvasutak kolozsvári üzlet 
vezetősége általános osztályának 
főnökéhez benyújtandók, vagy postán 
beküldendők.

Fentirt napon deli 12 órakor a 
magyar kir államvasutak kolozsvári 
üzlet vezetőségénél az ajánlatok fel 
fognak bontatni, mely alkalommal 
az ajánlattevők, vagy azok igazolt 
képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
mennyiségek értékének megfelelő 
5 százalékának készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értekpapi 
tokban 1909. november hó 24-ik 
napjának déli 12 órájáig a kolozs­
vári üzletvezetöség gyiij'őpénztárá- 
nál leteendő, esetleg posta utján 
beküldendő.

Azok a felek, kik a postalarék 
pénztár cheque-forgalmában bent 
vannak, a bánt pénzt a posia'aka- 
rékpézlár utján is letehetik Az 
ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan de 
az erről nyert leteli jegy nem csa 
tolandő.

Az itt felsorolt feltételektől el 
térő, szabálytalanul kiállított, az 
ajánlattevő, vagy meghatalmazott ja 
által ala nem irt, javított vagy 
vakart szövegű, pecséttel le nem 
zárt, sértett borítékba helyezett, a 
kitűzött határidő után érkezett, a 
pótlólag, vagy esetleg táviratilag 
lett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz előlege- 
sen le nem tételeit, figyelembe nem 
vétetnek.

Kolozsvár, 1909. évi október hó.
AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

október hó 27-től kezdve további 
intézkedésig Keresk. Miniszter Urnák 
folyó évi október hó 24-én ad. 
81061. sz. alatt kelt engedélyével 
az üzletszabályzat 69. §. (7) pontja 
alapján az üzletszabályzatban és a 
tlijszabásokban megállapított és már 
9 órára korlátozott be és kirakási 
batáridőt Budapest nyugoli pálya­
udvaron 6 nappali órára szállítja le.

Budapest, 1909. okt. hó 25.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

2 szép bútorozott szoba kiadó 
Bem-utca 10. szám.

Részletfizetésre 1909.
évi

modelü szerkezettel bíró uj és jó
gramophonok és lemezek olcsón 
kaphatók méltányos részletfizetési 
kedvezmények mellett. Karde Dénes 
Kossuth-u. 61. sz.

Magyar királyi államvasutak. Üzlet­
vezetőség Miskolcz.

31242-909. szám.

pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

miskolczi üzietvezelösége a vonalai 
részére az 1910. és esetleg a kö­
vetkező 1911. és 1912. években 
szükséges pályafentartási faanyag 
szállítására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1910. évben körülbelül az alább 
kitüntetett mennyiség lesz szükséges.

38 m3 erdei fenyő deszka, 174 
m3 jegenye fenyő deszka, 66 m3 
luc fenyő, 10 m3 tölgyfa deszka, 
26 m3 vörös fenyőfa, 23 m3 szél- 
metszetlen jegenyefa deszka, 687 
m3 faragott jegenye fenyőfa 12 m. 
hosszig, 505 m3 faragott jegenye fe­
nyőfa 12 m. b. felül, 37 m3 faragott 
tölgyfa 4 m. hosszig 20—20 c|m. 
m. 94 m3 faragolt tölgyfa 4 m. h. 
30—30 c|m m.. 59 m3 faragóit tölgyfa
4 m. hosszig 30—30 c|m. m. felül, 
49 m3 faragott tölgyfa 4—7 m. h. 
20—20 c|m. m., 80 m3 faragott 
tölgyfa 4—7 m. h. 30—30 c in. m.,
5 m3 faragott tölgyfa 4—7 m. h. 
30—30 cjm. m. felül, 04 m3 fara­
gott tölgyfa 7—9 m h. 20—20 cm. 
m., 4 m3 faragott, tölgyfa 7—9 m. 
hosszig 30—30 cím. m. felül, 10900 
drb kerítés sűrítési léc kemény fá­
ból 1—4 m. h. 50 m|m. átm. 32500 
drb kerítés sűrítési léc puha fából 
1—4 m. h. 50 m|m. átm., 47 m3 
metszett puhafaléc jegenyefenyőfá­

ból, 4 m3 metszett nuhafaléc luc 
fenyőfából, 102.5 m3 keményfa ké­
rdési oszlop tölgyfából, 34 m3 erdei 
fenyőfa palló, 238 m3 jegenye fe­
nyőfa palló, 41 m3 lucfenyőfa palló 
166 m3 tölgyfa palló, 5 7 m3 vörös 
fenyőfa palló. 6 m3 kérdési rúd pu­
hafából, 6 m3 kérdési rúd kemény 
fából, 79 m3 puhafa kérdési rúd 
1.8 m3 puhafa rúd 6 m. h. 100 
m|m. átm.. 6.6 puhafa rúd 6—10in 
h. 100-130 m|m. átm., 3.5 m3 pu- 
hafa rúd kit. 333 m3 tölgyszálva,
Tö7nnnPnUÍ!a,SZálfa je«enYe fenyőből, 
IbíUÜÜ drb fedő zsindely 47 c|m. h.

Az 1910. és esetleg 1911. és 1912. 
évre szükséges fanemüek ugyanazon 
év április hó közepéig szállitandók be.

Az üzletvezetőség fenlartja magá­
nak a jogot, hogy az 1910. évre 
torteno megrendelés alkalmával a 
tájékozásul szolgáló fenti mennyi­
ségnél, illetőleg a méretjegyzékben 
felsorolt fáknál 10 százalékkal töb­
bet vagy kevesebbet rendelhessen, 
úgyszintén azon jogot, hogy a szál­
lítási év folyamán 10 százalék ere­
jéig pótmegrendeléseket eszközöl­
hessen.

A pályázati feltételek alapján 
szerkesztendő ajánlatok legkésőbben 
1909 évi november hó 20-án déli 
12 Óráig nyújtandók be az üzletve- 
zetőség I. osztályához a szállítani 
szándékolt anyagérték 5 százaléká­
nak megfelelő bánatpénz pedig 1909 
év november hó 19-én déli 12 óráig 
készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban teendő le az üzietve- 
zetőség gyüjtőpénztáránál.

A pályázati feltételek és a méret- 
jegyzék minden üzletvezetőségnél 
megtekinthető és a miskolczi üzlet- 
vezetőségnél díjtalanul kapható.

A szállítási feltételek, úgymint az 
általános szállítási feltételek és pá- 
lyafentartási fák szállítására vonat­
kozó különleges feltételek minden 
üzletvezetőségnél megtekinthetők és 
készpénzfizetés mellett az igazgató- 

nyom tat vány tárából megszerez­
hetők (Andrássy-ut 73 —75.)

Miskolcz, 1909. okt. hó 19-én.
Az üzletvezetöség.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárt.

34327—1909. szám.

Versenytárgyalási hirdetés
rangúIII tölgy fatalpfák szállítása 

iránt.
A magyar kir államvasutak ko­

lozsvári üzlet vezetősége a vonalai 
szükségletének fedezésére 1910 év 
ben szükséges 15000 drb Hl. rangú 
egyéves légszáraz tölgytalpfa szál­
lítására ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes 
feltételeket magában foglaló aján­
lati felhívás a magyar kir. állam 
vasutak kolozsvári üzlet vezetőségé­
nél megszerezhető és a magyar kir. 
államvasutak igazgatóságánál és 
üzlet vezetőségeinél megtekinthetők. 
Ugyancsak az említett hivataloknál 
tekinthetők meg a hivatalos órák

Magyar királyi államvasutak. 
307839-909. sz. FIVa.

HIRDETMÉNY.
Közhírré tesszük, hogy a Budapest 

nyugoti pályaudvar állomáson áru- 
és kocsitorlódás folytán beállott 
rendkívüli forgalmi viszonyokra való 
tekintettel, kereskedelemügyi in. kir j 
miniszter urnák f. évi október hó I 
24-én kelt ad. 81061. sz. engedé- j 
lyével, a vasúti üzletszabályzat 63. 
§. (3.) 2., valamint a vasúti árufuva-| 
rozásra vonatkozó nemzetközi egyez- J 
mény 14 cikkéhez tartozó vegre- i 
hajtási határozmányok 6. §. (3 ) 2. j 
pontja alapján az érvényben levői 
szabályzalszerü szállítási és pótha­
táridőkön ki vili úgy a magyar, ősz I 
trák és bosznia-hercegovina', mint 
a nemzetközi forgalomban f. évi i 
október hó 27-étöl kezdve visszavo­
násig :

a Budapest nyugoli pályaudvar 
állomáson fel- és kiadá ra kerülő 
fehérárukra — élő állatok, friss hús, 
friss gyümölcs, friss főzni k és tojás 
küldemények kivételével — még to­
vábbi 5 napi időleges szállítási pót­
határidő fog alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága értesíti az érdekelt 
szállító közönséget, hogy folyó éti

60 fS-

Köhögés, rekedtség és hu- 
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Nyomatott Betegb Pál villám-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 1909.


